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A jelen írás apropóját egy tudományos pálya fontos év-
fordulója adja: negyven éve szerezte meg kandidátusi 
fokozatát Marton János, mely mérföldkő volt a hazai tu-
dománymetriai gondolkodásban. Magyarországon első-
ként készített ilyen témájú értekezést, és pályája során a 
tudománymetria nemcsak kutatási terület, hanem gya-
korlati eszköz is volt számára.

Munkássága jól példázza a tudományos kutatás, az in-
formációközvetítés és a könyvtári szolgálat egymást erő-
sítő kapcsolatát. Pályája során a tudományos kommuni-
káció elemzését, a bibliometriai módszerek hazai 
meghonosítását s korszerű könyvtári állomány kialakítá-
sát tartotta szem előtt, és személyre szabott könyvtári 
szolgáltatásokat vezetett be.

Oktatói és mentorálási munkája jelentősen hozzájárult 
a graduális és posztgraduális képzésben részt vevő hall-
gatók kutatási kompetenciáinak fejlődéséhez, miközben 
tudománytörténeti érdeklődése – különösen Szent-
Györgyi Albert pályájának feltárása – a tudományos 
örökség megőrzését szolgálta.

A jelen közlemény célja Marton János munkásságának 
áttekintése az orvosi szakirodalom-ellátás, a tudomány-
metriai kutatás és az oktatás összefüggésrendszerében.

Életút és intézményi háttér

Marton János 1943-ban született Hódmezővásárhelyen, 
biológia–kémia szakos tanári diplomáját 1967-ben sze-
rezte meg. Ekkor nősült meg, s két gyermeke született. 
Pályáját Szegeden kezdte, és szakmai tevékenysége 
mindvégig az élettudományi és orvosi szakirodalom 
szolgálatához kapcsolódott.

A József Attila Tudományegyetem Központi Könyvtá-
rában végzett katalogizálói munkát követően 1973 és 
1994 között a Magyar Tudományos Akadémia Szegedi 
Biológiai Központ könyvtárának vezetője volt [1]. Ezt 
követően egy évtizeden át irányította a Szent-Györgyi 
Albert Orvostudományi Egyetem Központi Könyvtárát. 
Az intézményi integráció után a Szegedi Tudomány-
egyetem Egyetemi Könyvtárában töltött be főkönyvtáro-
si pozíciót.

Nyugdíjazását követően sem szakadt el a kutatástól: 
folytatta a tudomány mérésével kapcsolatos elemzéseit, 
és tudománytörténeti kutatásainak középpontjába Szent-
Györgyi Albert magyarországi tevékenységének doku-
mentumalapú feltárása került.

Könyvtáros-kutató – a tudomány mérése

Az 1970-es években az információellátást még kizárólag 
nyomtatott források biztosították. Korai vizsgálatai rá-
mutattak a folyóirat-ellátottság hiányosságaira, a párhu-
zamos előfizetések problémájára és a külföldi szaklapok-
hoz való korlátozott hozzáférésre.

Empirikus módszerekkel elemezte a folyóirat-haszná-
latot: a könyvtárforgalmi adatokat, a másolatkérések szá-
mát és a leggyakrabban keresett közleményeket. Ezek 
alapján rangsorolta a legfontosabb lapokat, ami a beszer-
zési stratégiák kialakításában közvetlen gyakorlati jelen-
tőséggel bírt. Megállapította, hogy a folyóiratok iránti 
érdeklődés szoros kapcsolatban áll az információhoz ju-
tás gyorsaságával, és felismerte a személyes tudományos 
kapcsolatok1 információáramlásban betöltött szerepét is 
[2, 3].

Vizsgálta a publikációk megjelenési helyének hatását a 
láthatóságra és az idézettségre, elemezte a magyar élet-
tudományi közlemények idézési mintázatait, és új mód-
szert dolgozott ki a vezető folyóiratok kiválasztására [4, 
5]. Kutatása során figyelembe vette a társszerzőséget, az 
önidézeteket és a folyóiratok eltérő hatását. Munkái hoz-
zájárultak a magfolyóiratok meghatározásához, melyek 
az orvosi információhoz jutás szempontjából alapvető 
jelentőségűek voltak.

Az impaktfaktor hazai értelmezésének korai magyará-
zói közé tartozott, és az elsők között alkalmazta a muta-
tót kutatói teljesítmény jellemzésére [6]. Későbbi mun-
káiban kritikai szemlélettel vizsgálta az indikátor 
használatának torzulásait, valamint komplexebb értéke-
lési modellt dolgozott ki, amely az impaktfaktort szerző-
ségi és folyóirat-rangsorolási tényezőkkel kombinálta.

Kandidátusi értekezésének címe: Az élettudományi fo-
lyóirat szakirodalom tudománymetriai vonatkozásai [7]. 
A védésre 1986-ban került sor. A bizottság2 új tudomá-
nyos eredményként fogadta el a tudományos közlemé-
nyek közötti idézési kapcsolatok feltárását, egy tudo-

1  Ma a tudományos közösségi hálók, például a ResearchGate, már teljeskörűen 
intézményesítettek.
2  A bizottság összetétele: Elnök: Braun Tibor, a kémiai tud. doktora. Titkár: 
Herpay Balázsné, a mezőgazd. tud. kandidátusa. Tagok: Vizi E. Szilveszter, az 
MTA levelező tagja, Tomcsányi Pál, a mezőgazd. tud. doktora, Varga László, a 
matematikai tud. doktora, Dúzs János, a közgazd. tud. kandidátusa. Opponen-
sek: Ruff Imre, a kémiai tud. doktora, Bujdosó Ernő, a fizikai tud. kandidátusa.
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mánymetriai értékelőrendszer kidolgozását, valamint 
azt, hogy komplex idézetelemzési módszert dolgozott ki 
az élettudományok legjelentősebb folyóiratainak kivá-
lasztására és rangsorolására. Megállapításai ténylegesen 
újak voltak, úttörőnek számítottak, s iránymutatást adtak 
a kutatóknak és a könyvtárosoknak is. 

Könyvtárvezetőként a könyvtárfejlesztés stratégiai 
kérdéseivel is foglalkozott. A felsőoktatási könyvtárfej-
lesztési program kritikájában hangsúlyozta a szakmai ter-
vezés szükségességét s a magfolyóirat-állomány országos 
szintű biztosításának fontosságát [8]. 

A kardiológiai szakterülettel foglalkozva tanítható tan-
könyvi megállapítást fogalmazott meg: „Az élettudomá-
nyok a publikációk vizsgálatán alapuló bibliometriai érté-
kelés ideális közegét képezik, hiszen itt a folyóiratcikkek a 
tudományos kutatás eredményeinek kizárólagos primer 
hordozói.” Vizsgálatában a „láthatatlan kollégium” fogal-
mát alkalmazva nemzetközi kutatócsoportok tevékeny-
ségét hasonlította össze egy magyar csoportéval. Ele-
mezte a közlési gyakoriságot, a hasonlósági indexet, 
szerzői együttműködéseket [9, 10]. Kifejlesztett egy új 
bibliometriai módszert is, amely az összetett, interdisz-
ciplináris témák azonosítását szolgálta. Ez a módszer le-
hetővé tette a releváns magfolyóiratok feltérképezését, 
túllépve a puszta idézetszámokon, s figyelembe vette az 
impaktfaktor alkalmazhatósági korlátait [11, 12]. A tu-
domány mérésével kapcsolatos későbbi kutatásai során 
jelezte, hogy az idézetszámok szakterületfüggők, és azok 
kiegyenlítésére többféle korrekciós módszer létezik. 
Szerzőtársaival együtt kidolgozott egy komplex eljárást: 
az impaktfaktort kombinálta a szerzőszámokkal és folyó-
iratrangsorokkal, így hozva létre a kutatói teljesítmény 
pontosabb értékelésére szolgáló modellt [13].

Tudománytörténeti kutatásainak kiemelt területe volt 
Szent-Györgyi Albert munkássága. Vizsgálatai a Nobel-
díjhoz vezető tudományos környezet és kapcsolatrend-
szer dokumentumalapú feltárására irányultak [14, 15]. 
Papp Kornéliával közösen írt monográfiájuk: Kihívások, 
küzdelmek, kalandok a tudományban és a társadalomban. 
Szent-Györgyi Albert Magyarországon [16] több száz for-
rás feldolgozásával mutatta be a tudós szellemi öröksé-
gét. Ez a munka nemcsak történeti rekonstrukció volt, 
hanem a tudományos felelősség és személyes tisztelet 
megnyilvánulása is.

Oktatás és tehetséggondozás

Marton János oktatói tevékenysége az információhasz
nálat és a publikációs tudatosság fejlesztésére irányult.  
A nemzetközi szakirodalom és saját kutatási eredménye-
inek integrálásával írta meg A könyvtárosok kézikönyve 
kötetben megjelent „Bibliometria” című fejezetét, amely 
a témakör egyik legátfogóbb magyar nyelvű összefogla-
lásának tekinthető [17].

Hosszú éveken át oktatott a Szegedi Tudományegye-
tem hallgatóinak – biológusoknak, egészségtudományi 
képzésben részt vevőknek –, valamint magyar és angol 

nyelvű doktori programok fiatal kutatóinak. Oktatói te-
vékenységet folytatott az Eötvös Loránd Tudomány-
egyetem PhD-képzéseiben is [18].

Témavezetőként számos kiemelkedő tudományos 
diákköri eredmény és közös publikáció született, ami a 
mentorálás gyakorlati hatását tükrözi. Munkája hozzájá-
rult a fiatal kutatók publikációs stratégiáinak tudatosabb 
kialakításához és az orvosi szakirodalom használati kul-
túrájának fejlődéséhez.

1993-ban oktatási és tehetséggondozó tevékenysége 
elismeréseként „Témavezető Mestertanár” kitüntetés-
ben részesült – a későbbi Mestertanár Aranyérem jog-
elődjeként –, amelyet Mádl Ferenc minisztertől vehetett 
át [19]. Ezt az elismerést azok az oktatók kapják, akik 
tartósan és eredményesen foglalkoznak tudományos 
diákköri hallgatókkal.

2002-ben „Tudással Magyarországért” jubileumi em-
lékplakettben részesült, amelyet a felsőoktatási tehetség-
gondozásban és a tudományos diákköri mozgalomban 
végzett, hosszú időn át tartó szakmai munkájának elis-
meréseként adományoztak.

Szakmai közéleti szerepvállalás

1967-től haláláig tagja volt a Magyar Könyvtárosok 
Egyesülete szervezetének.

1980 és 1984 között részt vett a művelődési miniszter 
tanácsadó testületeként működő Országos Könyvtárügyi 
Tanács munkájában. 1987 és 1993 között tagja volt a 
Magyar Tudományos Akadémia kutatásértékelési mun-
kacsoportjának, amelyet Láng István főtitkár vezetett. 
1991 és 1995 között a Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtári Bizottságában tevékenykedett.

Alapító tagja volt az Egyetemi Könyvtárigazgatók 
Kollégiumának, a Magyar Periodika Körnek s a Magyar 
Orvosi Könyvtárak Szövetségének, ahol vezetőségi sze-
repet vállalva nemcsak saját intézményét, hanem a térség 
kórházi könyvtári érdekeit is képviselte. 1997-től volt 
tagja a New York Academy of Sciences közösségének.  
A Scientometrics folyóirat szerkesztőbizottsági tagja volt, 
ami a szakterületen elért kiemelt szerepének volt köszön-
hető [19].

Szakmai közéleti munkája különösen az orvosi könyv-
tári együttműködések fejlesztésében, a folyóirat-állo-
mány stratégiai kezelésében és a tudománymetriai 
szemlélet hazai terjesztésében volt meghatározó. Tevé-
kenysége hozzájárult a könyvtári szolgáltatások moder-
nizációjához, az elektronikus források bevezetéséhez és a 
tudományos teljesítményértékelés módszertani kérdései-
nek gyakorlati alkalmazásához.

Személyes vonások és érdeklődési körök

A szakmai tevékenységen túl sokoldalú, aktív életet élt. 
Szellemi érdeklődését jól tükrözi a tarokk iránti elkötele-
zettsége: 1975-ben a Szegedi Biológiai Kutatóközpont 
klubjában alakult társaság meghatározó tagja volt, és 
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több mint négy évtizeden át rendszeresen játszott. Szer-
vezőként és kezdeményezőként versenyeket indított, do-
kumentálta a játszmákat, és hozzájárult a játék szabály-
rendszerének rendszerezéséhez.

A játék iránti elmélyült érdeklődését két könyvben ös�-
szegezte [20, 21], amelyekben a magyar tarokkjátékok 
szabályait és gyakorlatát rendszerezte, példatárral és 
módszertani magyarázatokkal ellátva. Alapító tagja és el-
nöke volt az Első Magyar Tarokk Egyletnek. Ez a tevé-
kenysége is tükrözi analitikus, stratégiai gondolkodását, 
amely szakmai munkájában is megmutatkozott.

Íráskészsége személyesebb formában is megjelent: ba-
ráti körben alkalmi, archaizáló stílusú verses szövegeket 
és humoros sírverseket írt, amelyek szűkebb közössé
gében váltak ismertté.3

Érdeklődése kiterjedt régészeti és építészeti kérdé
sekre is; szabadidejében Szeged környékén, a szántások 
során kifordult cserépleletgyűjtéssel foglalkozott, és a 
templomépítészet történeti összefüggéseit is tanulmá-
nyozta. A mindennapokban aktív életmódot folytatott, 
rendszeresen kerékpárral járt munkahelyére, s szenvedé-
lyes kerékpárosként közösségi ügyekben is megszólalt. 
Családjával biciklivel járt a szentmihályi telkükre is, ahol 
kedvenc macskáinak viselte gondját.

Következtetés

Marton János életműve az orvosi szakirodalom szolgála-
tában olyan integratív szakmai modellt képvisel, amely-
ben a könyvtári gyakorlat, a tudomány mérésével kapcso-
latos kutatás és az oktatás egymást erősítve jelent meg. 
Az orvosi folyóiratok elemzése, a magfolyóiratok azono-
sítása és a publikációs teljesítmény mérésének korai alkal-
mazása hozzájárult az orvostudomány információs inf-
rastruktúrájának fejlődéséhez.

Oktatóként generációkat vezetett be a szakirodalom 
tudatos használatába és a publikációs stratégia kérdései-
be. Kitüntetései ennek a hatásnak hivatalos elismerései 
voltak, de valódi eredménye tanítványainak pályájában 
mérhető.

Közéleti szerepvállalása a könyvtári együttműködések 
és a modern információs szolgáltatások fejlődését támo-
gatta, miközben tudománytörténeti munkái a magyar 
orvostudomány örökségének megőrzéséhez járultak 
hozzá.

Személyes érdeklődései mutatják, hogy tudományos 
teljesítménye mögött sokoldalú, kreatív személyiség állt. 
Életműve így egyszerre tekinthető tudományos, oktatói 
és emberi teljesítménynek – olyan példának, amelyben a 
scientia és a bibliotheca egymást tükrözve formált egy 
teljes pályát.

Munkássága előrevetítette azt a szemléletet, amely ma 
a kutatásértékelés, az intézményi rangsorok és a tudomá-
nyos kommunikációs elemzések alapját képezi. Pályájá-

3  Dr. Szabad János akadémikus tarokkjátékostársa közlése.

nak vizsgálata ezért nemcsak tudománytörténeti szem-
pontból indokolt, hanem a jelenlegi kutatástámogatási és 
tudományszervezési gyakorlat számára is tanulságos.
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